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Hipotézisvizsgálat

• cél: sokaság megismerése (paraméterek 
meghatározása)

• megoldás: 

• alapsokaságra feltevéssel élünk (például  és/vagy 
értékére), és ezt statisztikai próbával ellenőrizzük, 

• ehhez mintát veszünk, és ennek segítségével 
próbáljuk igazolni a feltevést 
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Hipotézisvizsgálat

• paraméteres próbák
• u-próba
• 2-próba
• F-próba
• t-próba (egymintás, kétmintás, páros)

• nemparaméteres próbák
• Mann-Whitney U-próba
• Wilcoxon próba
• Kruskal-Wallis H-próba
• Friedman Fr-próba
• Spearman-féle rs-rangkorreláció
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u-próba

• legyen adott egy normális eloszlású sokaság, melynek 
ismert a varianciája

• cél: a sokaság várható értékére vonatkozó feltevés, 
azaz a nullhipotézis igazolása

• a nullhipotézis:

H0 :  = 0

• lehetséges ellenhipotézisek:

H1 :   0

H1 :  < 0

H1 :  > 0

H1 :  = 1
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u-próba

• legyen x1, …, xn a sokaságból vett, n elemű minta

• meghatározás menete

1. a minta átlaga alapján meghatározzuk u0

próbastatisztika értékét

Az u0 próbastatisztika kifejezése nem feltétlenül 
azonos az N(0,1) eloszlású u standard normális 
eloszlású valószínűségi változóéval, mert 
helyett 0 szerepel benne. Csak akkor lesz az, ha 
 = 0, azaz H0 igaz.
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u-próba

átalakítva ezt a kifejezést:

az első tag definíció szerint u-eloszlású

a második tag az attól való eltérést fejezi ki
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u-próba

2. Az u-eloszlás táblázata alapján kiszámítjuk, hogy 
az u0 próbastatisztika nagy (1-) valószínűséggel 
milyen intervallumba esik.

Ha H0 igaz (azaz a 2.tag zérus), akkor ez lesz az 
elfogadási tartomány.

Két oldali (ellen)hipotézis esetén
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u-próba

3. Megvizsgáljuk, hogy a számolt u0 (a 
próbastatisztika értéke) az elfogadási tartományon 
belül van-e!

Ha H0 igaz, akkor u0 nagy (pl. 1- = 0.95) 
valószínűséggel az (-u/2, u/2) elfogadási 
tartományban van, és csak kis ( = 0.05) 
valószínűséggel esik azon kívülre, az elutasítási 
tartományba.
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u-próba

4. Ha az u0 számított érték az 1- valószínűséghez 
tartozó elfogadási tartományba esik, akkor H0

hipotézist elfogadjuk, míg ha a próbastatisztika 
értéke azon kívülre, az elutasítási tartományba 
esik, akkor elutasítjuk.
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u-próba

• A nullhipotézis elfogadási tartománya
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u-próba

• az u-próba lényege: a próbastatisztika számlálójában 
szereplő minta átlag és a várható érték közti különbség 
és a nevezőben szereplő ingadozás összehasonlítása:

• ha számlálóbeli eltérés csak véletlen ingadozással 
magyarázható, akkor az eredmény az elfogadási 
intervallumba esik, és H0 hipotézist elfogadjuk
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u-próba

• ha az eltérés ingadozása meghaladja az elfogadható 
mértéket, azaz az eredmény az elutasítási 
intervallumba esik, akkor elutasítjuk H0 hipotézist 

•  valószínűség a próba szignifikancia szintje
ezt az eredménnyel együtt kell megadni, mert lehet, 
hogy a különbség 0.05-os szinten szignifikáns, az 0.01-
os szinten nem

• példa



Méréselmélet MI VI BSc Statisztikai próbák/13

u-próba
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u-próba

• A nullhipotézis elfogadási tartománya a példában

= 1,96= - 1,96

= 0,025= 0,025

1-= 0,95
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u-próba

 = 0,05

 = 0,01

 = 0,005

A példa kétoldalas határértékei
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u-próba
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u-próba

• A példabeli értékhez tartozó elfogadási tartomány és 
szignifikancia szint – kétoldalas ellenhipotézis esetén

 = 0.0124 szignifikancia szint

= számolt u0 érték

/2 = 1 - táblázatbeli érték (F(u0))

= /2



u-próba

• Egy oldalas próba

• hipotézispárok:   H0 :   0 H1 :  > 0   (1. eset)

vagy  H0 :   0 H1 :  < 0   (2. eset)

• ekkor

kifejezés 2. tagja, ha H0 igaz

• nulla vagy negatív (1. eset)

• nulla vagy pozitív (2. eset)

ha a H0 nem igaz, azaz H1 igaz, akkor a 2. tag pozitív(1. 
eset) / negatív (2. eset)
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u-próba

• a próba menete hasonló a kétoldalas próbához:

• kiszámoljuk a példa adatai alapján u0 -t

• a táblázatból az -hoz  határértéket kikeressük, 

• H0 elfogadási tartománya:

• 1. eset

• 2. eset
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u-próba
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u-próba

• A jobb oldali ellenhipotézis elfogadási tartománya

1-= 0,95
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u-próba

 = 0,05

 = 0,01
 = 0,005

 = 0,001

A példa egyoldalas határértékei



Méréselmélet MI VI BSc Statisztikai próbák/23

u-próba

• A példabeli értékhez tartozó elfogadási tartomány és 
szignifikancia szint – jobb oldali ellenhipotézis esetén

F(2.50) = 0.99379

táblázatból

 = 0,00621
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Első- és másodfajú hiba

• minden statisztikai próbánál kétféle hiba követhető el:

• elvetjük H0-t, pedig igaz                 elsőfajú hiba

• elfogadjuk H0-t, pedig nem igaz     másodfajú hiba

H0

Döntés: H0-t

elfogadjuk elutasítjuk

igaz helyes
elsőfajú 

hiba

nem igaz
másodfajú 

hiba
helyes
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Első- és másodfajú hiba

• annak valószínűsége, hogy elsőfajú hibát követünk el: 
• mert  valószínűsége annak, hogy H0 igazsága 

mellett a próbastatisztika az elutasítási tartományba 
esik: P{|u0| > /2 | H0} = 

• a másodfajú hiba valószínűségét egy olyan H1 alternatív 
hipotézisre lehet megadni, amely a H0 hipotézistől a 
feladat megszabta műszaki szempontból már 
észrevehetően különböző állítást tartalmaz:

H1:  =1
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Első- és másodfajú hiba

• Ha H0 helyett H1 igaz, akkor az u0 próbastatisztika 
sűrűségfüggvénye az u-eloszláshoz képest a  1-0

különbség nagyságának függvényében eltolódik:

• ezt sűrűségfüggvények segítségével ábrázolva
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Első- és másodfajú hiba

• másodfajú hiba: 

• H0-t elfogadom, pedig nem igaz, 

• vagyis H1 igaz, de nem fogadom el

•  elkövetésének valószínűsége annál kisebb, minél 
távolabb van 0 1-től

• azaz minél nagyobb az eltérés, annál kisebb a 
valószínűsége, hogy észrevétlen maradjon
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Első- és másodfajú hiba

•  nagysága függ

• a varianciától – egyenes arányban

• mintaszámtól – fordított arányban

•  csökkentésével nő!

• másképpen: minél kisebb a minta információtartalma:

• nagy szórás

• kicsi mintaszám

annál nagyobb lesz 

• példa
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Első- és másodfajú hiba

• másodfajú hiba  valószínűsége tehát csak egy adott 
H1: =1 ellenhipotézishez számítható ki és  lesz a 
valószínűsége annak, hogy a 1-0 különbséget nem 
vesszük észre:

u
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az N(0,1) normális eloszlás F(u) eloszlásfüggvénye

 = 0,01


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Első- és másodfajú hiba

• Összefoglalva:

• ha u0 kívül van az -hoz meghatározott elfogadási 
tartományon, akkor H0-t elutasítjuk

•  annak valószínűsége, hogy H0-t elutasítjuk, 
pedig igaz

• -t csökkentve ez a kockázat is csökkenthető

• ha H0-t elfogadjuk, az nem jelenti azt, hogy igaz is, 
inkább azt, hogy nincs elégséges információnk az 
elutasításhoz!

• ennek kockázatát adja meg a másodfajú hiba
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Első- és másodfajú hiba

• ha nem ilyen típusú ellenhipotézisről van szó, hanem 
pl.: H1: >0 azaz alternatívák sorozatáról, akkor a 
másodfajú hiba  valószínűsége függvény lesz, 
melynek maximuma a 1=0 helyen van, és ez a próba 
erőfüggvénye

•  értékét szokás a 1-0 függvényében ábrázolni, ez a 
próba működési jelleggörbéje (OC-görbe)

• példa
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Első- és másodfajú hiba

• jelölje  azt a különbséget, amely a feladat műszaki 
szempontjából lényeges, vagyis kimutatandó

 = 1-0

• határozzuk meg ehhez  -t, vagyis annak 
valószínűségét, hogy  nagyságú eltérést nem veszünk 
észre

• adott  mellett  az alternatív hipotézistől és  /n-től
függ

• ha adott , ,  és , akkor meghatározható a mérések 
száma
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u-próba

 = 0,01

 = 0,02
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2-próba

•  2-próba a variancia vizsgálatára

• cél: normális eloszlású sokaság ismeretlen  2

varianciájára vonatkozó H0 hipotézis ellenőrzése

• megoldás:

• vegyünk n számú mintát

• határozzuk meg a minta tapasztalati 
szórásnégyzetét, s2-t

• ez alapján ellenőrizzük, hogy  2 =0
2 azaz

H0:  2 =0
2
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2-próba

• legyen az ellenhipotézis

H1:  2 >0
2

• de ekkor

H0:  2 0
2

• (Ha H1:  2 <0
2, akkor H0:  2 0

2 !)

• Ha H0 igaz, akkor a következő kifejezés  2-eloszlású 
 = n-1 szabadsági fokkal:
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2-próba

• adott  szignifikancia szint mellett annak 
valószínűsége, hogy a 0

2 próbastatisztika értéke az 
elfogadási tartományba esik   1- :

• azaz H0-t elfogadom, ha 

• H0-t elutasítom, ha
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2-próba

• elfogadási/elutasítási tartomány a sűrűségfüggvény 
alapján
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2-próba

• ha H0 igaz, akkor  valószínűsége annak, hogy 
0

2 > 
2

• ha H1 igaz, akkor 0
2 eloszlása 2 2/0

2 és mivel 
 2>0

2 , így általában 
2-nél nagyobb értéket vesz 

fel

• mindenesetre kis -nál nagyobb a valószínűsége, 
hogy 

2-tól jobbra eső értéket vegyen fel, tehát a 
H1:  2 >0

2 ellenhipotézis jobb oldali ellenhipotézis

• példa
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2-próba

• 2-eloszlás kritikus értékei  és  függvényében
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F-próba

• két szórásnégyzet összehasonlítása: F-próba

• cél: két, normális eloszlású sokaságból vett minta 
szórásnégyzetének összehasonlításával kell eldönteni, 
hogy a varianciák egyeznek-e

• ha a két variancia azonos, akkor a szórásnégyzetek 
eloszlása F-eloszlású:

H0: 1
2 = 2

2

• próbastatisztika
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F-próba

• azaz F0 csak akkor F eloszlású, ha 1
2 = 2

2, 
ellenkező esetben attól lefelé (1

2/2
2 < 1), vagy 

felfelé (1
2/2

2 > 1) eltér

• egyoldalas ellenhipotézis

H1: 1
2 > 2

2

• H0-t elutasítom, ha s1
2/s2

2 > F

• kétoldalas ellenhipotézis

H1: 1
2  2

2

• H0-t elutasítom, ha s1
2/s2

2 < F1-/2 vagy 
s1

2/s2
2 > F/2
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F-próba

• írjuk a nagyobb tapasztalati szórást a számlálóba, 
azaz legyen s1

2 > s2
2, azaz s1

2/s2
2 > 1, ekkor elég csak 

a felső határt ellenőrizni:

s1
2/s2

2 < F/2(1, 2)

mivel ekkor biztos, hogy 

s2
2/s1

2 > F1-/2(2, 1) , ha s1
2 > s2

2

• a kétoldalas próba szignifikancia szintje nem /2
hanem  lesz! 

• példa
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F-eloszlás táblázat

sz
ám

lá
ló

 s
za

ba
ds

ág
i f

ok
a

nevező szabadsági foka

• F kritikus értékei  = 0.05 egyoldali szinten
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t-próba

• az u-próbával ismert varianciájú sokaság esetében a 
minta értékek átlaga alapján következtettünk a sokaság 
várható értékére

• a variancia meghatározásához nagy elemszámú mérési 
adatsor kell – nem mindig áll rendelkezésre

• a t-eloszlás hasonló az u-eloszláshoz, csak a variancia 
helyett a tapasztalati szórás szerepel benne

• így, ha nem áll rendelkezésre a minták hátterében lévő 
sokaság elméleti szórásnégyzete, akkor az u-próba 
helyett a t-próba alkalmazható
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t-próba

• Egymintás t-próba

• analóg az u-próbával

• cél: a várható érték megegyezik-e egy adott (pl. a 
mérések alapján meghatározott) értékkel

• számolásnál  2 helyett s2

• hipotézisek:

H0 :  = 0  vagy  H0 :  - 0 = 0

H1 :   0 vagy  H1 :  - 0  0

• próbastatisztika
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t-próba

• t-eloszlás t/2 kritikus értékei  és  függvényében
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t-próba

• Kétmintás t-próba

• cél: két, egymástól független minta mögött álló 
sokaság várható értékeinek egyezőségének vagy 
különbözőségének kimutatása

• hipotézisek:

H0 : 1 = 2  vagy  H0 : 1 - 2 = 0

H1 : 1  2 vagy  H1 : 1 - 2  0

• szükséges adatok:

n1, n2 – a két minta elemszáma

s1
2, s2

2 – a két minta tapasztalati szórása
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t-próba

• elsőként a két minta mögötti két sokaság varian-
ciájának egyezőségét kell ellenőrizni – F-próba

• ha teljesül, akkor mehet tovább 

• ha nem teljesül, akkor más eljárást kell alkalmazni
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t-próba

• Legyen d a következő v.v.

• belátható, hogy d is normális eloszlású v.v., 
paraméterei

egymástól független minták!
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t-próba

• legyen sd
2 egy d-től független v.v.:

ahol s2 a minták közös tapasztalati szórásnégyzete, 
meghatározása:

• sd
2 kiszámításához célszerű az egyesített s2-t 

alkalmazni, mivel ennek szabadsági foka nagyobb, 
mint akár s1

2, akár s2
2-nek, így kisebb kritikus érték 

tartozik hozzá
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t-próba

• az alábbi kifejezés t-eloszlású  = n1 + n2 - 2
szabadsági fokkal:

• legyen a H0 hipotézis 

H0 : 1 = 2  E(d)=0
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t-próba

• a próbastatisztika

• ha a próbastatisztika t-eloszlású, azaz  

-t/2 < t0  t/2 ,

akkor az átlagértékek különbözősége  szinten nem 
szignifikáns

• példa



Méréselmélet MI VI BSc Statisztikai próbák/54

F-eloszlás táblázat

sz
ám

lá
ló

 s
za

ba
ds
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a

nevező szabadsági foka

• F kritikus értékei  = 0.05 egyoldali szinten
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t-próba

• t-eloszlás t/2 kritikus értékei  és  függvényében
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t-próba

• Páros t-próba

• legyen x és y két normális eloszlású valószínűsége 
változó, a következő feltétellel

• a két minta, amelyből x és y származik, nem 
független egymástól, de a méréskor elkövetett 
hibák igen

• példa

• Nullhipotézis:

H0 : E(xi) = E(yi) 
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t-próba

• legyen d valószínűségi változó:

di = xi - yi
• paraméterei:

• várható érték: E(di) = E(xi) - E(yi)
• variancia (a mérési hibák függetlensége miatt):

Var(di) = Var(xi) + Var(yi)

• a páronkénti eltérés átlagértéke:
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t-próba

• szórásnégyzete

• a következő kifejezés t-eloszlású:
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t-próba

• Ha H0 igaz:

• a próbastatisztika:

• elfogadom H0–t  szignifikancia szinten, ha

-t/2 < t0  t/2
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t-próba

• t-eloszlás t/2 kritikus értékei  és  függvényében
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Nemparaméteres statisztikai eljárások

• paraméteres próbák alkalmazásához kellenek a minták 
számszerű értékei és bizonyos feltevéseknek (pl. 
normális eloszlás) kell teljesülnie az alapsokaságokra

• a nemparaméteres próbák esetében a elegendő, ha az 
adatokat rangsorolni tudjuk és nincsenek előfeltételek 
az alapsokaságokra
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Mann-Whitney U-próba

• a két mintás t-próba nemparaméteres párja, azaz 
legyen adott két független sokaság, és ezek várható 
értékeinek egyezőségét vizsgáljuk mintavétel 
segítségével

• akkor célszerű alkalmazni, ha a kétmintás t-próba 
előfeltételei nem biztos, hogy teljesülnek

• kétmintás t-próba alkalmazható, ha mindkét sokaság 
normális eloszlású és a szórásuk megegyezik
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Mann-Whitney U-próba

• az alkalmazás menete

• legyen n1 számú mintánk az 1. adathalmazból és n2 a 
2. adathalmazból

• legyen 
H0 : a nincs különbség a két adathalmaz

eloszlásában a várható értéket tekintve

H1 : van különbség a várható értékekben 
(kétoldalas próba) vagy 

az egyik adathalmaz a másikhoz képest 
jobbra eltolódik (egyoldalas próba)
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Mann-Whitney U-próba

• végezzük el a rangsorolást valamennyi adat 
figyelembe vételével (azonos értékek esetén az 
átlagrang alkalmazandó)

• határozzuk meg a rangösszegeket az egyes 
adathalmazokból vett minták esetében  T1, T2

• Mann-Whitney U-próba képletei:
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Mann-Whitney U-próba

• U1 < U2, ha T1 nagy, azaz ha az 1. adathalmaz 
adatainak eloszlása jobbra tolódik el a 2. adathalmaz 
eloszlásához képest

• egy oldalas próba esetén elvetjük H0 -t, ha U1 kisebb, 
mint egy meghatározott U0 küszöbérték

• ugyanez levezethető U2-re nézve is

• az U0 küszöbértéket, a minták elemszámai alapján, 
táblázatból határozzuk meg

• a táblázat megfelelő cellája megadja annak 
valószínűségét, hogy a kapott U1v2 érték kisebb, mint 
U0, de a H0 hipotézis igaz   érték 



Méréselmélet MI VI BSc Statisztikai próbák/66

Mann-Whitney U-próba

• U0 megha-
tározása



Mann-Whitney U-próba

• Egy oldalas teszt elvégzése

• H0 : a nincs különbség a két adathalmaz
eloszlásában a várható értéket tekintve

H1 : az egyik adathalmaz – legyen ez az 1. adat-
halmaz a másikhoz képest jobbra eltolódik

• rangsorolás elvégzése

• rangösszegek meghatározása – T1

• képletek alkalmazása – U1 kiszámítása

• U0  meghatározása a táblázatból adott
 szignifikancia szinthez

Méréselmélet MI VI BSc Statisztikai próbák/67



Méréselmélet MI VI BSc Statisztikai próbák/68

Mann-Whitney U-próba

• U0 megha-
tározása

például legyen 
2. halmaz elemszám n2 = 4

1. halmaz elemszám n1 = 3

szignifikancia szint  0,05

U0 küszöbérték meghatározása

1

2

3

4



Mann-Whitney U-próba

• Két oldalas teszt elvégzése

• H0 : a nincs különbség a két adathalmaz
eloszlásában a várható értéket tekintve

H1 : a két adathalmaz egymástól különbözik

• rangsorolás elvégzése

• rangösszegek meghatározása – T1 és T2

• képletek alkalmazása – U1 és U2  kiszámítása

• a teszthez a kisebb értéket használjuk

• U0  meghatározása a táblázatból adott 
 szignifikancia szinthez
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Mann-Whitney U-próba

• U0 megha-
tározása

például legyen 
2. halmaz elemszám n2 = 4

1. halmaz elemszám n1 = 3

ha szignifikancia szint  0,05
akkor a határértéket /2 0,025-hez 
keressük

U0 küszöbérték meghatározása

1

2

3

4
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Wilcoxon-próba

• két összetartozó minta várhatóértéke egyenlőségének 
ellenőrzésére  páros t-próba nemparaméteres párja

• páronkénti összehasonlításon alapul

• ha nincs különbség a két eloszlás között, akkor a 
különbségek fele részben pozitívak, fele részben 
negatívak lesznek, és nagyságrendileg megegyeznek 
egymással

• azaz a rangsorolt különbségeknél a pozitív és a negatív 
különbségek rangösszegei megegyeznek
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Wilcoxon-próba

• az alkalmazás menete

• legyen n számú mintánk az 1. adathalmazból és a 2. 
adathalmazból egyaránt

• legyen 
H0 : nincs különbség a két adathalmaz

eloszlásában a várható értéket tekintve

H1 : van különbség a várható értékekben 
(kétoldalas próba) vagy 

az egyik adathalmaz a másikhoz képest 
jobbra eltolódik (egyoldalas próba) 
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Wilcoxon-próba

• határozzuk meg páronként a különbségeket

• ha két adat megegyezik, akkor azokat hagyjuk 
figyelmen kívül, de csökkentsük n értékét

• rangsoroljuk az abszolút érték alapján a 
különbségeket (legkisebb különbség kapja az 1 
rangot)

• határozzuk meg a rangösszegeket külön a pozitív és 
a negatív különbségekre  T +, T -
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Wilcoxon-próba

• kétoldalas tesztnél: a két rangösszeg közül a 
kisebbet használjuk a H0 hipotézis ellenőrzésére, és 
elvetjük H0 -t, ha ez az érték kisebb a táblázatból 
meghatározott T0 küszöbértéknél

• egyoldalas tesztnél: 

• ha az 1. sokaság jobbra tolódását vizsgáljuk a 2.-
hez képest a minták alapján, akkor a T --t
használjuk, és elvetjük H0-t, ha T -  T0

• ha a 2. sokaság jobbra tolódását vizsgáljuk a 1.-
hez képest a minták alapján, akkor a T +-t
használjuk, és elvetjük H0-t, ha T +  T0
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Wilcoxon-próba

• T0 meghatározása
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Kruskal-Wallis H-próba

• alkalmazható kettőnél több, független sokaság
szórásegyezőségének vizsgálatára véletlen mintavétel 
esetén

• az F-próba több alapsokaság esetén alkalmazható 
módosításának (Cohran-próba, Levene-próba) 
nemparaméteres változata

• analógia: Mann-Whitney próba a kétmintás t-próba 
nemparaméteres párja, a Kruskal-Wallis próba az F-
próba nemparaméteres párja
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Kruskal-Wallis H-próba

• az alkalmazás menete

• legyen a sokaságok száma p, és ezekből vegyünk 
rendre n1, n2, …, np számú mintát, 
n legyen a minták elemszámának összege

• legyen 
H0 : a nincs különbség az adathalmazok

eloszlásában a szórás értékét tekintve

H1 : legalább két adathalmaz szórása eltér 
egymástól a p számú adathalmaz közül
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Kruskal-Wallis H-próba

• végezzük el a rangsorolást valamennyi adat 
figyelembe vételével (azonos értékek esetén az 
átlagrang alkalmazandó)

• határozzuk meg a rangösszegeket az egyes 
adathalmazokból vett minták esetében 
 T1, T2, …, Tp

• Kruskal-Wallis H-próba képlete:
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Kruskal-Wallis H-próba

• elvetjük H0 hipotézist, ha kapott H érték egy 
küszöbértéknél nagyobb

• belátható, ha a minták elemszámai elegendően 
nagyok (ni 5, i-re) és H0 igaz, akkor H közelítőleg 
2 eloszlásnak felel meg  = (p - 1) szabadsági fokkal

• így elvetjük H0-t, ha adott  érték esetén H érték 
meghaladja 

2 küszöbértéket
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Kruskal-Wallis H-próba

• 2-eloszlás kritikus értékei  és  függvényében
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Friedman Fr-próba

• alkalmazható kettőnél több, független sokaság
középértéke egyezőségének vizsgálatára véletlen 
mintavétel esetén

• összetartozó minták mediánjának összehasonlítása

• változók száma: b (>2)

• szempontok száma: p

• pl. p szempont szerint hasonlítunk össze b kísérleti 
személyt vagy esetet
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Friedman Fr-próba

• az alkalmazás menete

• legyen az összehasonlítandó szempontok száma p, 
és az összehasonlítást végezzük el b számú kísérleti 
esetben (az összes megfigyelés száma bp lesz!)

• legyen 
H0 : a nincs különbség az adathalmazok

eloszlásában a várható értéket tekintve

H1 : legalább két adathalmaz különbözik a p
számú adathalmaz közül a várható 
értékeket nézve
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Friedman Fr-próba

• rendezzük el az adatokat: célszerűen az 
összehasonlítandó szempontokat az oszlopokban, az 
ugyanahhoz a kísérleti értékeket sorokban

• végezzük el a rangsorolást soronként, azaz az egyes 
kísérletekhez tartozó adatokat rangsoroljuk a 
szokásos módon

• határozzuk meg a rangösszegeket az oszlopok 
szerint, azaz a rangösszegek mindig ugyanahhoz a 
szemponthoz tartoznak  T1, T2, …, Tp
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Friedman Fr-próba

• Friedman Fr-próba képlete

• a próba értéke (Fr) akkor lesz minimális, ha a 
rangösszegek közelítőleg megegyeznek

• ha a rangösszegek között eltérés van, akkor ez a 
próba értékének a növekedését okozza
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Friedman Fr-próba

• elvetjük H0 hipotézist, ha kapott Fr érték egy 
küszöbértéknél nagyobb

• belátható, ha vagy p  5 vagy b  5 és H0 igaz, akkor 
Fr közelítőleg  2 eloszlásnak felel meg  = (p - 1)
szabadsági fokkal

• így elvetjük H0-t, ha adott  érték esetén Fr érték 
meghaladja 

2 küszöbértéket
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Friedman Fr-próba

• 2-eloszlás kritikus értékei  és  függvényében
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Spearmann rS rangkorreláció

• alkalmazható két változó közötti viszony / összefüggés 
kimutatására

• pl. egyik változó növekedése okozza-e a másik 
változó növekedését ill. csökkenését, vagy a két 
változó független egymástól

• a próbához két összefüggő adatsor kell, ezeknek az 
értékeit hasonlítjuk össze a rangsorolás segítségével

• a korreláció számítás nemparaméteres párja
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Spearmann rS rangkorreláció

• az alkalmazás menete

• legyen a két összehasonlítandó változóból n számú 
megfigyelés (mintapár)

• hipotézisek
H0 : a nincs összefüggés az adatok között

H1 : van összefüggés az adatok között

• elvégezzük a rangsorolást az egyes változókra, majd 
meghatározzuk páronként az eltérések 
négyzetösszegét

• ha két rang megegyezik, akkor ezeket az adatokat 
figyelmen kívül hagyjuk (n-t csökkentjük!)
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Spearmann rS rangkorreláció

• Spearmann rS-próba képlete

• a próba értéke -1  rS  1 esik

• kétoldalas próbánál elvetjük a H0 hipotézist (nincs 
összefüggés az adatok között), ha rS értéke kívül van 
egy a próbához tartozó táblázatból meghatározható
[-r0, r0] tartományon (rS  -r0  rS  r0)

• egy oldalas próbánál elvetjük a H0-t, ha rS  r0
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Spearmann rS rangkorreláció

• táblázat értékei egy oldalas próbára a párok száma (n) 
és a szignifikancia szint függvényében ()
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Spearmann rS rangkorreláció

• egyoldalas teszt: az egyik változó növekedése 
(csökkenése) a másik változó növekedését 
(csökkenését) okozza – azonos irányú hatás

• kétoldalas teszt: az egyik változó növekedése 
(csökkenése) a másik változó csökkenését 
(növekedését) okozza – ellentétes irányú hatás

• kétoldalas teszthez a szignifikancia szintet felezni kell -
/2-nél kell a küszöbértéket nézni


